

ABONAMENTUL.

Un an 80 cor. (60 lei)
 1/2 an 40 " (30 lei)
 1/4 an 20 " (15 lei)
 O lună 7 " (5 lei)
 Un nr. 30 fil. (25 bani)

□ □

Unitatea

ZIAR NAȚIONAL — APARE ZILNIC.

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
 odată 1 cor., a doua
 și a treia oară 80 fil.

Manuscrite sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIRII“ Blaj.

□ □

Să grijim

ca nemulțumirea nutrită artificial de anumite elemente subversive să nu prindă teren în mijlocul poporului nostru, crescut în principiile și învățăturile eterne ale creștinismului. E o datorință a preoțimii, învățătorimii și conducătorilor noștri, cari văd și înțeleg mai bine împrejurările și trebuie să aibă convingerea, că numai prin o perseverență tenace putem ajunge la o situație bună și salutară pentru toți fiii neamului nostru.

Să nu crească pofta nimănui peste marginile date de realitate. Cei bogați să nu cerce a deveni și mai bogați și să exploateze situațiile în detrimentul celor mulți, cari așteaptă o menajare generală a intereselor lor. Cei săraci să nu încerce a face salturi în natură și să răvnească deodată la situații nevisate, căutând la acaparare de averi pe orice cale, numai pe calea muncii și a cinstei nu.

Trebuie restabilit echilibrul sufletesc la fiecare prin înțelegerea împrejurărilor, prin cari trecem, cari toate reclamă: răbdare, și potolirea postelor nejustificate.

Aceasta o cerem în interesul întregului neam românesc, care numai astfel poate aspira la o împărțire durabilă românească aici pe plaiurile Daciei Traiane, unde stă singur și poate conta numai la sine, ocolit fiind de atâtea neamuri inamice, cari îl prind ca într'un cerc. E un dușman șie-și și un înconștient, care să lasă ade-ment de exemplele desastroase ale altor neamuri cu

impărății vechi, cu popor și cultură unitară, care crede, că idei subversive ar putea aduce cândva vre-un bine pentru țara aceasta românească, asupra căreia se ațintesc atâtea priviri hrăpărețe, și așteaptă momentul numai, ca să se arunce asupra noastră și să ne supună din nou — probabil — pentru totdeauna.

Am răbdat și așteptat o mie de ani, mai așteptăm până ce se potolesc lucrurile. Avem stăpânirea noastră românească, bărbați, cari au ieșit și au suferit alături de poporul mare, cari cunosc și năcazurile și aspirațiile noastre și de bunăseama, că lucră din răspuțeri, ca Românul să fie mulțumit și satisfăcut în țara lui.

Numai răbdare! Să nu ajungem a fi conduși de patimi, ci să ascultăm de glasul înțelepciunii și dragostii de cauză. Nu tot celce strigă mai tare are dreptate și nu toate șoaptele, ce se spun pe ascuns, ca să-ți invenineze sufletul, vin dela prieteni.

Preoți și învățători, a-ți fost conducătorii acestei nații pe vremile întunecate ale stăpânirii ungurești, grijiți, ca lupii să nu se apropie de turmă, în piele de oazel! O cere aceasta dela noi neamul întreg, care s'a unit între marginile tuturor hotarelor locuite de el, și unit vrea să rămână până la sfârșitul lumii. (p.)

* Trimitătorii de epistole închise sunt recercați, în propriul lor interes, să nu lipească pliurile. — Prin lipirea plăcurilor să îngreunează censurarea și se întârzie spedarea epistolelor.

Din Oradea mare.

Vânătorii României vechi și Moșii Ardealului au rupt cu primul asalt irezistibil coloanele înebunite ale demonilor roșii și peste câteva zile s'a instăpânit pacea și peste Oradea mare...

Intreagă presa ungurească a adus lungi rapoarte despre teroarea ultimelor zile și a reliefat bucuria cu care au fost primite pretutindeni trupele române. Ceeace a izbândit soldatul cu arma o'ncoronează acum organizația românească.

In numele Majestății Sale...

a gloriosului Rege Ferdinand Biharia se unește pentru totdeauna cu România — scrie dl Dr. Aurel Lazar plenipotențiatul Consiliului Dirigent — în proclamația dată noilor supuși. — Prefect al județului și orașului Oradea mare a fost designat dr. Ioan Ciordaș — dar mâni sacrilege l'au ucis tâlhărește în o pădure de lângă Beiuș. — Preluând imperiul peste întreg județul las în vigoare, pentru continuitatea legii, toate legile și ordinațiunile date înainte de 18 Octomvrie 1918. În timpul cel mai scurt se vor face cunoscute ordinațiunile Consiliului Dirigent, cărora se va da necondiționată ascultare... Se disolvă toate corporațiunile politice alese pe baza vechiului drept de alegere, asemenea consiliile naționale alese dela 18 Octomvrie încoace...

Limba oficioasă

În toate deregătoriile publice va fi cea românească. Totuși fiecare cetățean se va putea folosi înaintea forarilor publice de limba sa maternă. Legea de naționalități din 1868 — călcată în picioare de toate guvernele ungurești — se va respecta și se va aplica dând însă limbii române toate prerogativele asigurate celei maghiare și invers. Toți slujbașii vor respecta ordinațiunile ce se vor da, iar salar vor avea cel puțin atâta, cât au avut la 21 Martie a. c.

Statariu.

Fiecare cetățean muncitor va avea sprijinul autorităților. În privința dreptului de adunări și asocieri precum și în privința presei au să se observe toate ordinațiunile comandamentului Armatei, care păzește viața, avutul și liniștea cetățenilor, dar care va pedepsi cu toată rigoarea toate atentatele comise împotriva acestei Armate...

Pe unde

Iți trec, Sire, neosteniții ostași pretutindeni se'instăpânește pacea... Buzele, cari s'au deschis pentru batjocură azi să rostesc mulțămită și totii slujbașii de ieri ai statului maghiar unitar, s'au grăbit să depună jurământ de fidelitate Țării Românești, Tie Sire celui mai sincer iubit domnitor în Europa de azi...

o. h.

xx

Nr. 1547 — 1919. pref.

Ordin.

Cătră toți primarii comunelor, priimpreforii de plasă și șefi de poliție, comandantul companiei de jandarmi și toți secretarii cercuali și comunali.

Având în vedere urmările de zastroase ce le cauzează consumarea beuturilor spirituoase asupra populațiunei noastre și mai ales consumarea acestor beuturi în crișme Dumineca și sărbatori, cu cea mai nobilă intențiune de a sana acest rău ordonez după cum urmează:

1. În toate comunele mari și mic: crișmele să fie închise de Sâmbătă, respective preziua sărbătorii sara la orele 8, până Luni respective ziua următoare sărbătoarei dimineața la orele 5.

2. Dansurile (jocurile) la crișmă sunt oprite peste tot.

3. În timpul precizat sub punct 1 al acestei ordonanțe consumarea beuturilor spirituoase în localul crișmei este interzisă, precum este interzis chiar și vinderea beuturilor spre a fi duse acasă pe durata serviciului divin.

4. Contravenienții crișmari, să vor pedepsi cu detragerea licenței și amendă în bani până la 500 cor., iar cei cari vor fi aflați în cărciumă cu pedeapsă până la 100 cor.

5. Această ordonanță intră în vigoare cu ziua de 1. Mai 1919.

6. Toți primarii comunelor mari și mici sunt obligați a publica această ordonanță în modul cel mai estins îndată după primire și a o afișa în fiecare crișmă.

7. Spre a controla împlinirea acestei ordonanțe sunt îndreptățite toate organele administrative, jandarmaria și finanții, cari în fiecare ocaziune de controlă își vor nota observările în coala de evidență ce se află în fiecare crișmă. Iar cazurile de contraveniență, le vor raporta primpretorului de plasă competent.

8. Comandantul companiei de jandarmi și direcțiunea finanțelor, sunt rugați, a instrui în mod corespunzător toate posturile, de jandarmi și finanți din județ referitor la controlarea respectării acestei ordonanțe.

9. În cazuri de tot justificate, prefectul județului la cereri înaintate pe cale de serviciu poate da dispensă.

Aiud, la 12 April 1919.

Dr. Pop, prefect.

De sub Vlădeasa.

— Câteva cereri ale preoșimii la Sinodul Arhidiecezan. —

Mizeria împreună cu ignoranță a fost și va fi cuibul în care se clocesc caracterele slabe și aplicate spre corupție a poporului. Și cine este dacă nu preotul și învățătorul rural, ca conducătorii firești ai poporului, ca să distrugă acestea cuiburi, să planteze și formeze caractere firme, să nobilizeze inimile să lumineze poporul, și împărțindu-l cu credință vie în Dumnezeu, să-l conducă la bună stare și fericire. Cum vor putea-o face însă cu rezultat favorabil, când acești doi factori înșiși sunt condamnați, ca dela poporul mizer să-și primească mizera competență? Jos dară că solvirea lecticalului și zilelor de lucru preoțești și cu repartiția odioasă pe popor; să se afle altă modalitate contemplată de frații preoți în ziaristică. Acum poporul reflectează, că pentru aceea a luptat aproape 5 ani de zile ca nimănui să nu mai fie iobaji. Imprejurările s'au schimbat și amăsurat acestora trebuie să ne conformăm și noi preoțimea. Nu dela popor ci dela stat, unde contribuim cu toții, trebuie să ne avem și noi preoții salarizarea, căci dacă

Seara scoborî din plaiuri.

*Seara scoborî din plaiuri
Cunîntunerec și pastiu,
Să le-alung pe amândouă
Am prins peana, ca să scriu.*

*Ca să scriu, să nu îmi pară
Rău, de câte le versific?
Știu c'a fi socoată mare,
Cumpană de spirit critic.*

*Par'că văd balanța 'n mână
Mai se urcă, mai scoboară,
Schilodit își pare versul
Ca si-o umbră de comoară.*

*Versul meu? Părau de munte,
Ziua cântă, noaptea plânge,
Stau drumarii 'n loc și-ascultă
Valurile cum își frânge.*

*El își cântă, el descântă,
N'are val strein în unde,
Jalea cea din umbra nopții
Firea 'ntreagă i-o pătrunde.*

*Luna, stelele proroace
Razeși țes pe-a lui oglindă,
Și mi-frică zi și noapte,
Fermecarea să nu-l prindă.*

*Că i drag de-adâncul sferei
Și de noima ce nu trece,
Și-are uniori avântul
Să mă lase și să plece.*

*Stăi cu peama! Vezi că fereci
Taine vechi și lucruri rare,
Și scrisoarea ta de-acuma
Are timbrul de cântare.*

*Are timbrul care-mi place
Să răzbească 'n nopți cu stele
Când fereastra mi-e deschisă
Și-are umbră de perdele.*

*Iar în dosul lor stă lumea
Teatrulă și cochetă,
Cu suris de fată mare
Și cu joc de marionetă.*

*Într'n joc? — Te faci păpușă!
Stai de-o parte? — Râd de tme!
Comedia te pândeste
Ca pe osmenii de bine.*

I. Bârsan.

vre-un stat social lucră la consolidarea, bunăstarea și fericirea vre-unei țeri, statul preoțesc este carele singur poate face lucruri uimitoare în privința aceasta. Martoră ne este istoria, că Franța, Olanda, Belgia, Suedia etc. prin ajutorul preoțimii s'au ridicat la bună stare, cultură și fericire. Ca să putem lucră cu succes și noi preoțimea la propășirea „României mari” în bună stare, cultură și fericire, se cuvine ca să fim dispenzați de grijile vieții prin o salarizare convenabilă statului preoțesc, care s'chemat este pe toate terenele vieții la conducere. — Cerem dară pentru noi și pentru familiile noastre salar anual de 6000 lei, care să se plătescă regulat (nu cu întârzieri mari) în toată luna, dela percepător pe cvintă subscrisă de noi, vidimată de Of. proto-

popesc și în tot anul odată sau de douăori și de Prea Venerata superioritate bisericească. Cerem ca pe cum la alte officii ale statului, așa și nouă tot trei ani să ni-se ridice salariul cu câte 500 lei anual computându-se toți anii de serviciu prestați până acum. — Cerem ca timpul de serviciu la preoți ca și la alți officianți de stat, să se statorească în 40 de ani, când să poată intra în penziune cu întreg salariul avut. Văduvele preotese să aibă jumătate din salariul soțului reposat, iar orfanii de preot a 5-a parte a salariului ori câți ar fi până la etatea de 24 ani, respective până vor putea absolvă vreo facultate. Cerem pentru pruncii noștri, — ca să fim modești, — până la etatea de 7 ani câte 200 lei anual, iar de aci încolo umblând la școală până la 24 ani respective absolvarea studiilor câte 500 lei anual ca ajutor familiar. Pentru parohiile mai împrăștiate dela munte, sau cu hotară extinse cerem 500 lei anual ca intertenție de un cal, asemenea și pentru filiile mai îndepărtate de 4 km, iar protopopilor 1000 lei ca intertenție de 2 cai pentru vizitațiunile canonice, rațiuni, examene etc., în districte. Canonicele parohiale să rămână în folosința preoților, computându-se salar în ca venit congrual cu o arândă anuală modestă amăsurat împrejurărilor locale; unde nu sunt cel puțin 32 jug., să se dea de acum, ca preoții să poată purtă economie rațională de model pentru popor. — Când unii dintre preoți din oare cari cauze nu ar putea purtă economie, canonică porțiune să se dea în parte sau în $\frac{2}{5}$ sau $\frac{1}{3}$ și statul să poarte prin indivizi experți economie rațională, servind ca ferme de model unde poporul să poată învăță economia rațională.

Protopopilor, vicarilor și canonicilor să se statorească salare după gradațiunile hierarhice. Să se facă nouă arondare a protopopiatelor, cu altă controlă, altă disciplină și mai mare punctozitate în toate afacerile districtuale. — Ca aceasta însă să nu treacă peste puterile de control energie al unui superior, să se lase numai 10 până la cel mult 20 comune pentru un district protopopesc și cam 5000—12000 suflete. În parohiile mai mari de 1400—1500 suflete unde preoții sunt și protopopi districtuali, să se aplice la tot cazul și capelani, ca satisfacerea lipselor sufletești și instrucția religioasă a poporului din acelea parohii să nu sufere. — Să se înfunteze în toată comuna biseri-

cească reuniuni mariane și de temperanță și coruri bisericești.

În ce privește completarea parohiilor, cuvintele mântuitorului: „Nu voi m'ați ales pe mine, ci eu vă aleg pe voi” să se respecte. Am cădea în greșală mai mare, ca și în care suntem, dacă s'ar lua acest drept al Arhierelui și s'ar da ingerință mirenilor la alegerile de preoți. Câte abuzuri se fac și la frații gr.-orientali, pe lângă toate restricțiile „Statutului organic” chiar și la alegere de mitropolit? Poporul de rând cu deosebire ar abuza de acest drept, care nu-l compete direct decât pe Arhieriu; corupțiile ar urma strună și în urmă am ajunge preoțimea la ridiculul alegerilor de deputați în urgisitul parlament maghiar, căci nici un preot vrednic și conștiu de demnitătea sa, nu ar ajunge în parohiile mai de frunte, ci numai, care s'ar dimitte la șarlatanie. Cerem un sistem mai radical, mai precis și mai drept la conferirea parohiilor, și acesta ar fi, ca parohiile să se clasifice în trei clase, căci și după uniformitatea salarizării și a stolarelor cari ar fi de dorit să fie egale în întreaga provincie mitropolitană, — tot se vor afla parohii mai bune, mijlocii și mai slăbuțe. Fiecare preot la conferirea beneficiilor va avea să treacă prin aceste clase, amăsurat anilor de serviciu, fără a se face salturi, cari până acum tradau nepotismele, protecțiile etc. Și anume: absolvenții de teologie până la 5 ani de serviciu vor fi denumiți în parohiile de a III-a clasă cu gradația canonică de administratori parohiali sau capelani. Dela 5 ani fiecare preot pe baza unui certificat protopopesc, că și-a împlinit conștiințios și cu demnitate datorința, să va trece de Venerata superioritate în gradația a II-a de paroh, când va putea concura după parohiile de cl. II. — După trecerea altor 5 ani, adică după 10 ani de serviciu fiecare paroh sau fost cancelist, care va avea intenția de a ajunge cu timpul vice-protopop și protopop actual, în loc de examen prosinodal ventilat de atâteaori, vor avea de a asculta un curs practic de două-trei luni la Metropolie din administrația corectă și uniformă bisericească, procedura matrimonială, criminală, disciplinară, civil bisericească, cauzele tinătoare de senatul scolastic protopopesc, conducerea uniformă a agendelor, controlul matriculelor parohiale și familiare, rațiunilor bisericești, așezarea și înregistrarea actelor din arhivele parohiale,

protopopești. — După obținerea acestui examen practic, preoții cu praxă pastorală de peste 10 până la 15 ani, vor putea concura după parohiile de classa I. și vor trece în gradația de asesori la forurile protopopești de prima instanță, senatele școlastice protopopești, defenzori matrimoniali, fisc, notar tractual etc. având după 15 ani de serviciu dreptul la câștigarea titlului de *v. protopopi onorari* și vor putea concura la oficiul de *vice-protopopi actuali*. Preoții fără cursul practic vor fi numai asesori în numitele foruri și mai mare gradație, ca *preoți și vice-protopopi onorari* nu vor putea să obțină, decât în cazuri rari și cu *intârșieri de cel puțin 5 ani la toate gradațiile canonice*, căci poate avea preotul știință, dacă aceea nu e împreună cu praxă, este, ca individul, care a învățat teoretice economia rațională, când însă pune mâna pe plug vede, că face greșuri și nu poate duce brazde oable ca cel care a practizat manauarea plugului, — în tocmă și fără oursuri practice în administrația corectă bisericească nu se va putea satisface pe deplin pretenziunilor mai înalte, se vor face greșuri și procedura nu va putea fi uniformă.

La 20 (respectiv 25) ani de serviciu — validându-se — vor obține titlul de *protopopi onorari*, la 25 ani vor putea concura și obține gradația de: *protopopi actuali*. La 30 ani *arhidiaconi onorari*, la 35 ani *arhidiaconi*, iar la 40 ani penziunea cu gradația și salariul deja avut.

Gradațiile onorari se vor da de superioritatea bisericească numai la un *decis formal al forurilor protopopești*, constătoare din *una* parte preoți și *două* părți mireni ca *consilieri*, cari se vor alege cu deosebire dintre inteligenții din district. — Acești *consilieri* — credincioși ai bisericii noastre — pot cunoaște mai de aproape activitatea preotului pe teren bisericesc și școlastic cum să știe validitatea și aptitudinea lui de organizator în toate direcțiile sociale. — De rezortul lor să vor țina toate afacerile din district, bisericești, școlastice, administrative și disciplinare cu excepția celor dogmatice și rituali.

Aceasta ingerință a mirenilor în biserică, atât în forurile protopopești, cât și în guvernarea bisericii prin deciziunile luate în sinoade diecezane, fiind numai binefăcătoare bisericii, nu numai o aprobăm, ci deadreptul o și cerem. Prin ea și conlu-

erarea ei, se vor delătura în biserică greșelile din trecut și incidentele, că unii preoți vrednici au fost uitați cu totul, rămânând administratori parohiali zeci de ani, iar alții fără a li-se ști și cunoaște aptitudinile cum se vor validă, au fost înaintați prea de timpuriu în gradațiunile hierarhice. În tocmă au făcut și guvernele maștere cu denumirile arbitrare de episcopi, prin ce au fost preterați cei mai vrednici și mai valoroase capacități din clerul gremial.

Cerem deci ca prin sinoadele diecezane să se îndrepteze și, purifice toate chestiile ce privesc biserică și clerul.

(Va urmă.)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Informațiuni.

***Congresul preoților — în Cluj.** În vederea onorațiilor preoți din ținuturile eliberate de curând, la cari ziarele române dinnainte de înviere n'au putut resbate, atragem de nou atențiunea la congresul preoțimei noastre ce se va deschide la 14 Maiu n. a. c. în Cluj. Fiecare preot să se anunțe de a dreptul, sau prin protopopul său, la biuroul comitetului organizator din Cluj — str. Jókai nr. 6.) pentru a-se putea face îngrijirile de lipsă pentru incvartirare.

În zilele congresului (14—15 și 16 Maiu) vor avea loc în teatrul din Cluj și reprezentățiile trupei teatrului național din București. Cei ce doresc a avea bilete — și care preot român nu ar dori să vadă reprezentăție teatrală românească în Cluj — să se anunțe la acelaș biurou. Taxa de membru la congres face 20 cor. Biletele la teatru nu se știe încă cât costă.

***Ambulatoriul policlinic** s'a deschis în Alba-Iulia în 1 Maiu a. crt. *Dr. Crișan.*

***Püspökladányul** a fost apărât și de bolșevici ruși. — Lupta însă a fost de scurtă durată.

***Italia** întregă aprobă ținuta întrasigentă a lui Orlando.

***Guvernul** bolșevist din Pesta va fi tras la răspundere din partea Angliei pentru că a călcat îndatoririle luate față de generalul Șmuts.

***Saxonia** a fost proclamată și ea republică.

***Între Grecia și Jugoslavia** se va încheia alianța provenită din interesele comune ale acestor state.

***Primirea** delegațiilor germani se va face fără nici o formalitate. Ei își vor face reverințele la Wilson și la Clemenceau.

***Trenul** personal de noapte din Cluj — Oradea-mare și-a reinceptut circulația.

***Dacă** germanii nu vor primi condițiile păcii, li-se vor ocupa toate porturile și o mare parte a teritorului. Nu li-se va permite nici un import de alimente.

***In toate** liceele confesionale ungurești se va introduce l. română. Elevii români nu vor fi obligați să asculte limba maghiară. Ei și la aceste gimnazii își vor avea societățile literare românești.

***Bolșevicii** vreau să se cumbărească și în Paris. În Viena a fost deținut un agent cu mai multe milioane ruble pentru Paris.

***Una din clauzele** preliminărilor de pace va stipula ca Germania să renunțe la toate drepturile și titlurile ei asupra posesiunilor de peste mare, în favoarea celor cinci mari puteri asociate: Statele-Unite, Franța, Anglia, Italia și Japonia. Din celelalte clauze rezultă, că chestia colonială nu va fi rezolvată în condițiunile preliminare. În așteptarea fixării unui regim definitiv, puterile care ocupă actualmente coloniile germane, vor putea lua măsurile ce le cred necesare pentru desrobirea lor de ultima influență germană.

***Bolșevicii** s'au desnădăduit de rezultatele socializării comerțului. Vrând să lupte contra speculei, au suprimat posibilitatea cumpărării.

Ziarul „Izvestia” de la Moscova arată prețurile alimentelor.

Cartofii putrezi sau înghețați se vând cu 8 și 9 ruble livra. Varza sărată 10 ruble; carnea de cal 18 ruble, brânza 25 ruble, untul 60 ruble, carnea de porc sau vacă 45 ruble, făina 35 ruble — toate alimentele fiind socotite cu livra nu cu chilogramul. Zahărul a ajuns la prețuri fabuloase o bucată de zahăr, murdară, costă 3 ruble. O bonboană 2 ruble; o sticlă cu lapte 10 ruble.

***Se telegrafiază** din Helsingfors: Turburările la Petrograd continuă. Muncitorii, fără deosebire de partide, cer un guvern care să poată garanta pâinea și pacea. Toți blastămă teroarea. Arestările în mase care s'au făcut în provincii, au provocat noi răzvrătiri muncitorești.

***Puterile** aliate și asociate vor trimite guvernului Olandez o adresă, rugându-l să-l extradeze pe Kaizer spre a fi judecat.

***Trupele** poloneze comandate de generalul Pilsusky, care au întat la Vilna în ziua de Paști, sunt în drum spre Minsk. Avalanșa bolșevistă a fost respinsă spre Orient.

***Adresele** autorităților românești din Sibiu. Pentru orientarea oamenilor noștri când via la Sibiu în afaceri, publicăm

în cele următoare adresele, unde se află noile oficii românești:

Prezidentul Consiliului Dirigent: Strada Schewis Nr. 6, etajul II.

Resortul de alimentație și comunicație: Strada Schewis 3 a, etajul II.

Resortul cultelor și instrucțiunii publice: Strada Poplăcii 7, etajul I.

Resortul agriculturii: Strada Fabini, pavilionul ofiteresc în școala de cadeți, parter.

Resortul de finanțe: Școala de cadeți, etajul I.

Resortul de justiție: Strada Schewis 3 a, etajul II.

Resortul de codificare: Strada Schewis 3 a, etajul I.

Resortul de organizare: Strada Berg 9.

Resortul ocrotirilor sociale: Strada Friedenfels 16, etajul I.

Resortul de industrie: Școala cadeților.

Secretarul de interne: Strada Cisnădiei 4, etajul II.

Șeful serviciului de organizare: Strada Cisnădiei 4, etajul II.

Secretarul pentru comunicație: Strada Schewis 3 a, etajul II.

Secretarul p. agricultură, p. finanțe: Școala cadeților, etaj. II.

Secretarul p. ocrot. sociale: Strada Friedenfels 16, etajul I.

Șeful siguranței: Strada Schewis 6, parter.

Comanda Trupelor din Transilvania: Strada Reissenfels, liceul de stat.

Comanda teritorială, Secția Organizării 6—7: Strada Cisnădiei 4, etajul I.

Gazeta Oficială: Strada Cisnădiei 4, etajul II.

Contabilitatea Consiliului dirigent: Strada Schewis 6, parter.

Secretarii pentru culte și instrucțiune publică: Strada Poplăcii 7, etajul I.

Biroul Presei: Strada Schewis 6, parter.

Secretarul pentru interne: Strada Schewis 6, etajul I.

Resortul armatei și siguranței publice, biroul de informațiuni: Strada Honterus 17.

AVIZ.

Au sosit într'un asortiment bogat cartoane, zefire, pânzării, bombonarie și alte mărfuri.

Prețuri ieftine.

În detalii și mare, la firma

Traian Novac
BLAJ.

MAI NOU.

Trupele române la Tisa.

Comunicat oficial din 1 Maiu 1919.

1. Frontul de est: Bunde de bolșevici au trecut Nistrul în sectorul Palanca. După o scurtă luptă trupele noastre le-au aruncat înapoi.

2. Frontul de vest: La aripa dreaptă trupele noastre au atins toate obiectivele. unitățile dela centru au trecut prin luptă canalul Hortobágy Bosormeny. În acest sector lupta în curs la Csege pe Tisa. La aripa noastră stângă s'a ocupat prin luptă Sân. Miclăușul Turc. (Török Szt. Miklos) Tisa Földvár (pe Tisa) Zenta (Szentés și Hodmező Vasarheiu (Hodmezővásárhely).

3. Trofee: S'au mai capturat 4 obuziere de 100 m/m.

Marele Cuartier general.

*

Marile inundații pe valea Oltului.

Ploile și zăpada căzută în ultimul timp au pricinuit, îndeosebi în văile strâmte din regiunile muntoase mari inundații pricinuite de năvala torenților și creșterea râurilor și pârâielor.

După revărsările Someșului și Târnavei-mici, aflăm acum revărsarea Oltului și Lotrului în regiunea Olteană dintre Turnul-Roșu și R-Vâlcea. Ambele aceste râuri au crescut atât de mult încât au ieșit din albie și au pricinuit mari stricăciuni șoselelor, legăturilor telegrafice și telefonice, căii ferate, podurilor și gospodăriilor țărănești. Comunicațiile sunt întrerupte. S'au luat măsuri pentru restabilirea lor.

*

Bolșevicii bătuți pe Nistru.

Bolșevicii au fost grav bătuți pe întreg frontul Nistrului și respinși de bravele trupe române pe întreg frontul. Pierderile bolșevicilor sunt foarte însemnate.

»Patria«.

*

Cătră ostași din Ardeal.

— Ordin de zi din 2 Maiu 1919. —

Ostași ai armatei din Ardeal, mânați de strigătele de durere ale fraților noștri ardeleni, cari erau schingiuiți și batjocoriți de luni de zile de trupele și bandele ungurești, v'ați revărsat cu un avânt fără seamăn din Munții apuseni ai Transilvaniei spre câmpia Tisei, pe care ați atins-o după 15 zile de săfârși uriase, gonind pe protivnic pe țărmlul opus.

Mântuirea, mângâierea și liniștea ce ați dus fraților noștri ardeleni, precum și siguranța vieții, cinstei și avutului întregii populațiuni din regiunile călcate de voi, este cea mai prețioasă răsplătă sufletească pentru toate greutățile, prin care ați trecut.

Falnicile divizii românești, prin realizarea acestui strălucit fapt de arme, au făcut dovadă încă odată lumii întregi de strălucitele virtuți ostășești și admirabilul spirit de disciplină, de care este animat ostașul român.

Mândru de a vă fi comandant într'o întreprindere pe cât de grea, pe atât de măreață prin rezultatele ei, vă mulțumesc călduros tuturor, dela mic la mare, pentru stăruința și bărbăția de care necurmat ați făcut dovadă și încheiând vă zic:

Sănătate și voie bună, bravi ostași ai armatei din Ardeal.

Comand. trupelor din Transilvania: Șeful de Stat Major:

General Mărdărescu. General Panaitescu.

Numărul cenzurat de: OVIDIU HULEA.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.

„MONOREANA“ cassă de economii în Monor.

Convocator.

P. T. Domnii acționari ai Cassei de economii „MONOREANA“, sunt invitați să binevoiască a lua parte la

adunarea generală,

ce se va ținea în 18 Maiu 1919, cum urmează:

1. Deschiderea ședinței prin președinte.
2. Verificarea acționarilor prin 2 acționari.
3. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere despre starea întreprinderii peste tot cu prezentarea bilanțului pe anul 1918.
4. Distribuirea veniturii curat.
5. Alegerea alor 3 membrii în comitetul de supraveghiere pe un an.
6. Esmiterea alor 2 acționari pentru verificarea protocolului adunării generale.
7. Propuneri eventuale.

Monor, în 22 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Încheierea socotelilor cu 31 Decembrie 1918.

| ACTIVE: | Contul Bilanțului. | | PASSIVE: | |
|--------------------------|-----------------------------|----------|----------------------------|----------|
| Cassa | 7344.91 | | Capital acționar | 10000.— |
| Imprumuturi pe obligații | 15401.38 | | Depuneri: | |
| Realități | 2211.77 | 24958.06 | a) de ale privaților | 5963.67 |
| | | | b) Fond general de rezervă | 8349.27 |
| | | | Dividendă neridicată | 151.— |
| | | | Profit curat | 494.12 |
| | | 24958.06 | | 24958.06 |
| | | | | |
| DEBIT: | Cont de profit și pierderi. | | CREDIT: | |
| Spese de tot soiul | 226.55 | | Interese | 1293.56 |
| Interese la depuneri | 559.38 | | Interese de întârziere | 426.01 |
| Dare erarială | 374.89 | | Taxă de transoriere | 16.— |
| Salare | 1000.— | 2160.82 | Proviziune | 759.27 |
| Profit curat | | 494.12 | Diverse | 160.10 |
| | | 2654.94 | | 2654.94 |

Monor, la 31 Decembrie 1918.

Simeon Tanco,
cassier și membru în direcțiune.

Mihailă Puntea,
membru în direcțiune.

Subsemnatul membru din comitetul de supraveghiere am examinat Conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Monor, în 20 Februarie 1919.

Petru Furdai,

Simeon Tanco,

(63) 1 1.

Dumitru Tanco.